

18天内,4名患者在这家医院输液死亡

事发仪征市人民医院,药监部门正在检查相关批次药品和器械

其中3名患者都用过的一种药物已在当地暂停使用,具体检验结果下月才能出来

从3月3日到3月20日,在扬州仪征市人民医院先后有4名患者在输液后出现异常,经抢救无效身亡。短短18天时间竟然发生4起悲剧,是患者身体有异常,还是医生使用的药物有问题?或者另有原因?昨天,现代快报记者进行了调查。

现代快报记者 韩秋文/摄



仪征市人民医院大门

短短18天内 4名患者输液后死亡

在仪征市人民医院行政楼4楼,两位老人坐在地上悲痛欲绝,“我们的女儿在医院挂水死了,医院到现在没给说法……”

他们的女儿,姓石,50岁,仪征人,3月18日上午因为咽喉不适来到仪征市人民医院就诊。检查后,医生诊断为急性喉炎,并进行了输液治疗。次日,石女士再次来到医院治疗后回家。当天晚上,她因症状加重又赶到医院就诊,医生继续给予输液等治疗。没想到,后来石女士身体出现异常,呼吸困难、抽搐,最终经抢救无效于20日零时死亡。

“在这位患者出事后,紧接着又有一名患者在这家医院输液的时候死了。”调查中,几位不愿透露身份的患者及家属告诉现代快报记者。而据了解,在本月初,也相继有两名患者在这家医院输液死亡。

短短18天时间,同一家医院内发生4起患者输液死亡事件,这一消息很快在社会上传开,有人在网上发布消息,称4名死亡患者用的是同种同批次的药物,怀疑是药物出了问题,同时质疑医院的医疗技术不到位。

院方承认有此事 但原因尚未有定论

这个消息是否属实?现代快报记者随后找到了医院的相关负责人。

“不到20天时间里,确实有4名患者在医院输液死亡,其中3名死者家属已经与院方达成处理协议,但所有患者的死亡原因尚未有定论。”仪征市人民医院院办副主任兼党办副主任梁劲松告诉记者。

随后,该院医务科科长秦志忠向记者介绍了4名死亡患者的相关情况。

院方通报

4名死亡患者中,有3人用了同一种药

患者陈某,女,51岁,仪征人。2月27日因恶心、呕吐1天来仪征市人民医院门诊就诊。患者既往有类风湿性关节炎病史,正在服用MTX(抗叶酸类抗代谢药)。门诊诊断:上感,发热待查,予以药物治疗,并告知次日复诊。但患者2月28日和3月1日两天未来院复诊。3月2日到该院复诊,继续予以药物治疗。3月3日再次来院就诊,门诊诊断为腹痛待查,胃炎,类风湿性关节炎等。

“我本人就是消化科专家,参与了该患者的救治。”秦志忠说。经他会诊建议住院治疗,后来其他医生再次建议住院治疗,但患者因其他原因拒绝,继续门诊治疗。3月4日上午7时20分,患者突发神志不清,由120送到该院,入院后检查,发现患者神志模糊、气喘、皮肤湿冷,血压80/50mmHg,心率150次/分。院方立即通知病危,并予以抗休克治疗,病情稍平稳后拟进行头颅CT等检查。不料,在检查过程中患者突发呼吸心跳停止,10时15分,患者经抢救仍无心跳呼吸,宣告死亡。

因患者家属对治疗有异议,经第三方调解,目前已达成处理协议。

患者万某,男,24岁,仪征人。3月3日晚6时17分因中上腹部疼痛1小时,到仪征市人民医院就诊。就诊时神志清楚,就诊前及就诊过程中均有呕吐一次,无腹胀、腹泻。当晚6时45分左右,检查结束,医生诊断为“腹痛待查”。因患者腹痛明显,医嘱予以解痉止痛、抑酸护胃治。但时隔10分钟左右,患者突然出现心跳呼吸骤停,医护人员立即予以抢救,直至晚8时15分,患者经抢救无效死亡。

目前经第三方调解,也达成处理协议。

患者石某,女,50岁,仪征人。3月18日上午9时许因声嘶、呼吸困难2小时,在该院耳鼻喉科就诊,拟诊“急性喉炎”给予抗炎、消肿治疗。当天中午12时许,患者仍觉呼吸不畅、头痛,后内科参与会诊,检查血常规提示贫血,又并请血液科会诊。3月19日上午继续抗炎、消肿治疗后回家。当晚7时48分,患者自觉症状加重,又一次来到医院急诊,继续给予抗炎治疗。深夜10时左右病情加重,呼吸困难、口唇紫绀、大小便失禁,立即实施抢救,至20日零时抢救无效宣布死亡。

秦志忠介绍说,石某死亡之后,医院方面迅速请来其他医院的多名专家分析讨论原因,专家组讨论认为,患者死亡原因可能有:肺栓塞可能伴有急性脑干梗塞;感染性休克,院方建议尸检,但家属目前不同意。目前,医院正在与家属沟通协商具体处理流程和办法。

患者陈某,男,50岁,江西籍在仪征打工。3月20日下午,陈某因咽喉部位不适来到该院就诊,急诊医生对其使用药物治疗,同时开了口服药物,当时的胸部CT检查未见异常,建议次日看专科门诊。输液结束后患者乘车离开医院,但离开医院大约4公里的地方突然意识不清,立即又返回医院,经抢救无效于下午4时左右死亡。后经第三方调解,家属与院方达成了处理协议。

秦志忠说,4名死亡患者,有3人使用了同一种药物,但不是一个批次。

调查进展

正在检查相关药物和器械 结果4月5日左右才能出来

对于这4起患者死亡事件,秦志忠表示,医院应该承担多大的责任,要看最终的调查结果。

梁劲松则介绍,事发之后,医院迅速向仪征市卫生局、食品药品监督管理局进行汇报,扬州市食品药品监督管理局相关人员也迅速赶到医院参与调查,目前原因和责任尚未有定论。下一步,医院将会邀请上

级专家帮助分析找事发原因,但内部的整改已经在进行。

昨天下午,仪征市食品药品监督管理局局长郑周告诉现代快报记者,医院在3月20日下午向该局反映此事后,他立即带队前往调查,并向上级主管部门汇报。事发后,首先要求仪征市范围内所有医疗机构暂停使用嫌疑最大的一种药物;其次对4

名患者发病期间所有使用的药物及一次性使用输液器等进行检查,一共有16个批次,涉及多个厂家。同时协调相关药物及器械厂家所在的管理部门对厂家进行检查。

至于16个批次的药物和器械的最终检验结果,需要等到4月5日左右才能得知,所以目前不好下最终定论。

对此,现代快报将继续关注。

家里的药一定要藏好

误吃30粒止泻药 两岁女童昏迷不醒

“快,急救!”前天晚上11点多,在苏州大学附属儿童医院的急症室里,医护人员正忙着抢救刚转院过来的一名2岁的女童悦悦(化名)。因悦悦当天上午误服大量成人止泻药,血压急剧下降,陷入昏迷。昨天,现代快报记者从苏州大学附属儿童医院获悉,悦悦已经被转至重症监护室治疗,已无法自主呼吸,仍在昏迷中。

女童误将药当糖吃了

昨天上午,记者来到了苏大附属儿童医院ICU病房,病房外围着七八个人,面色凝重。路过的社工告诉记者,他们都是悦悦的亲属,正在病房外焦急地等候,想要通过监控看看病房中的孩子。

随后,记者联系到了悦悦的主治医师黄赛虎,他告诉记者,悦悦一家都是外地人,父母在苏州打工,悦悦平时就由奶奶照顾。3月25日上午,悦悦在家里找到了一盒药,误以为是糖,一下子就吃了三分之一。没多久,家里人就感觉到孩子不对劲,赶紧送到了医院治疗。

“孩子是从别的医院转过来的,晚上11点多被送到了急症室。”黄赛虎说,当时悦悦已经出现面色潮红、血压下降、呼吸不规则的情况。后来,“孩子就陷入了昏迷,神志不清,不能自主呼吸了,立刻转到ICU。”

能否恢复很难说

“悦悦吃的那盒‘糖’,是复方地芬诺酯片,是一种处方药,用于急慢性功能性腹泻及慢性肠炎,也就是俗称的止泻药。”黄赛虎告诉记者,复方地芬诺酯片的药品说明书用药上明确写着“儿童、新生儿和幼儿用药会引起呼吸抑制,故2岁以下小儿禁用”的字样。

黄赛虎称,地芬诺酯片本身就具有中枢神经系统抑制作用,成人每次也只能服食一到两片,像悦悦这样的年纪一粒都不能吃。一般一瓶地芬诺酯片有100粒,悦悦大概吃了30粒。

“孩子送来救治时,药物已经被孩子大量吸收,”黄赛虎说,虽然对悦悦进行了洗胃、挂水、透析等一系列的治疗,但过量的地芬诺酯片已经对悦悦的中枢神经系统产生了抑制作用,脑组织也有所损坏,所以悦悦才会神志不清、血压下降,甚至不能够自主呼吸。

“现在依靠插管帮助悦悦呼吸。”黄赛虎表示,已经通过气囊加压给氧,并使用纳洛酮等兴奋呼吸药物对症治疗。这段时间仍是悦悦的危险期,“能不能恢复,还很难说。”

随后,记者去了苏州几家药房以及诊所询问,被告知都没有复方地芬诺酯片出售。“这种处方药物需要到大医院购买。”一家药店的工作人员这样说。

儿童误服药物经常发生

记者了解到,儿童药物中毒或误服药品的情况并非只有悦悦一例。黄赛虎介绍,孩童误食危险品导致生命受到威胁,每天都能遇到一两起,其中主要是误食药物和化学物品导致。有相当比例是由于家长的粗心或意外行为所致,而家庭药物存放不当是导致低龄儿童误服的主要原因。

现代快报见习记者 尹焱